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  ת שמורות לעידו מרבך ולארז כהןכל הזכויו ©

  פתיחת סוגריים וכינוס איברים דומים
  דומים כינוס איברים

3  : דוגמא 3 38 3 5 2 3x x x x x x      

  

  .איברים דומים כנס  .א

1.  5 3 3 2x x           2.  4 6 5 1x x            3.  5 3 3x y y x        

4 .  2 3 4x y x y         5.  (1 6 ) 7x x x            6.  2 4 ( 2 1)x x     

7 .  2 4 ( 3 2)x x         8.  2 ( 5 )x y x y           9.  3 (2 )y x y x      

10.  2 23 6 2x x x x        11.  3 2 2 32 4 3x x x x          12.  4 4 45x x x       

    

  :תשובות 

1.  2 5x     2.  7x   3.  2 2x y  4.  3x y     5.  2 1x      6.  3  

7.  5 6x     8.  7x      9.  4y x  10.  25 5x x    11.  3 24 2x x   12.  47x  

  

  פתיחת סוגריים

3)2  : דוגמא 4) 2 3 2 4 6 8x x x        
  

  .איברים דומים כנספתח סוגריים ו  .ב

1.  2( 3)x              2 .  4( 2)x             3.  22( 6)x x   

4.  2( 2 3 2)x y           5.  3(2 1) 2( 1)x x        6.  5(2 3) 2( 1)x x    

7.  5( 3) 3(2 5)x x        8.  4( 2) 2(3 2 )x x        9.  5( 2 ) ( 2 )x y x y      

  

  :תשובות 

1.  2 6x               2.  4 8x             3.  22 2 12x x     

4.  4 6 4x y           5.  8 1x               6.  8 13x     

7.  x              8.  2                9.  4 12x y    
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  )סוגריים 2כשיש (פתיחת סוגריים 

2  : דוגמא 2( 2)(3 4) 3 4 6 8 3 2 8x x x x x x x          

  

  .איברים דומים כנספתח סוגריים ו  .ג

1 .  ( 1)( 2)x x            2.  ( 4)( 5)x x          3.  ( 2)( 10)x x   

4 .  ( 3)( 3)x x           5.  ( 4)( 4)x x           6.  ( 2 )(2 )x y x y   

7 .  (1 )(3 4)x x         8.  (5 )( 2)x x          9.  2 2(2 5 )(2 5 )x y x y     

  

  :תשובות 

1 .  2 3 2x x           2.  2 20x x            3.  2 8 20x x        

4.  2 9x .            5.  2 8 16x x           6 .  2 22 3 2x xy y     

7.  23 4x x            8.  2 3 10x x            9.  4 24 25x y    
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  נוסחאות הכפל המקוצר

2 2

2 2 2

2 2 2

( )( )
( ) 2
( ) 2

a b a b a b
a b a ab b
a b a ab b

   

   

   
  

2  : דוגמא א 2 2( 7)( 7) 7 49x x x x       

2  : דוגמא ב 2 2 2( 7) 2 7 7 14 49x x x x x          

2  : דוגמא ג 2 2 2( 7) 2 7 7 14 49x x x x x          

2  : דוגמא ד 2 2 2(7 ) 7 2 7 49 14x x x x x          

2  : דוגמא ה 2 2 2 2( 7 ) ( 7) 2 7 7 14 49x x x x x x             

2   : דוגמא ו 2 2 2 2( 7) ( 7) ( 2 7 7 ) 14 49x x x x x x             

  !התוצאה זהה למקרה ששניהם חיוביים ,כלומר אם שני האיברים שליליים      

  

2 פתח סוגריים בעזרת הנוסחה  .ד 2( )( )a b a b a b   .  

1.  ( 3)( 3)x x            2.  ( 1)( 1)x x           3.  ( 7)( 7)x x   

4.  ( 2)( 2)x x           5.  ( 7)( 7)x x           6.  ( 10)( 10)x x   

7.  (2 )(2 )x x           8.  (6 )(6 )x x          9.  (5 )(5 )x x     

10.  (2 1)(2 1)x x         11.  (4 3)(4 3)x x         12.  (2 7)(2 7)x x   

  

    :תשובות 

1.  2 9x    2.  2 1x     3.  2 49x     4.  2 4x     5.  2 49x   6.  2 100x     

7.  24 x    8.  236 x  9.  225 x    10.  24 1x   11.  216 9x   12.  24 49x     
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2 פתח סוגריים בעזרת הנוסחאות  .ה 2 2( ) 2a b a ab b    , 2 2 2( ) 2a b a ab b   .   

1.  2( 2)x          2.  2( 5)x       3.  2( 6)x         4.  2( 3)x       

5.  2( 8)x         6.  2( 10)x       7.  2(2 1)x         8.  2(5 1)x     

9.  2(2 5)x         10.  2(2 3)x       11.  2(5 6)x         12.  2(2 3 )x y  

13.  2( 5)x         14.  2( 3)x       15.  2( 6 )x         16.  2( 2 3)x   

  

  :תשובות 

1.  2 4 4x x       2.  2 10 25x x     3.  2 12 36x x       4.  2 6 9x x   

5.  2 16 64x x       6.  2 20 100x x   7.  24 4 1x x       8.  225 10 1x x   

9.  24 20 25x x     10.  24 12 9x x     11.  225 60 36x x     12.  2 24 12 9x xy y     

13.  2 10 25x x       14.  2 6 9x x     15.  2 12 36x x       16.  24 12 9x x     
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  )יצירת מכפלות( פירוק לגורמים
    הוצאת גורם משותף

2  :א  דוגמא 8 2( 4)x x    

3  :דוגמא ב  3 3( 1)x x    

2  :דוגמא ג  ( 1)Ax Ax Ax x    

3  :דוגמא ד  1( 3 ) ( 3)x x x        ) כגורם משותף הופכת את סימני האיברים -1הוצאת (  

)2  :דוגמא ה  1) ( 1) ( 1)(2 )x x x x x      ) הוצאנו את הביטוי( 1)x  כגורם משותף(  

  .וקבלת הביטוי המקורי, י פתיחת סוגריים חזרה"ע, ניתן לוודא שהוצאנו גורם משותף בצורה נכונה

  

  .י הוצאת הגורם המשותף הגדול ביותר"פרק לגורמים ע  .ו

1.  2 4x                2 .  4 16x               3.  6 6x    

4.  9 6x                5.  10 5x               6.  14 21x    

7.  12 18x               8.  2 2x x              9.  2 6x x   

10.  2x x                11.  24 2x x              12.  23 4x x  

13.  22x x              14.  23 6x x              15.  212 8x x  

16.  24 6x x              17.  3 29 15x x            18.  3 27 14x x  

19.  2 4x x               20.  24 12x x             21.  2( 1) ( 1)x x x    

22.  2( 3) ( 3)x x x          23.  2( 1) (1 )x x x           24.  ( 4) 5(4 )x x x    

  

  :תשובות 

1.  2( 2)x       2.  4( 4)x         3.  6( 1)x         4.  3(3 2 )x   

5.  5(2 1)x       6.  7(2 3 )x        7.  6( 2 3)x       8.  ( 2)x x      

9.  ( 6)x x       10.  ( 1)x x         11.  2 (2 1)x x       12.  (3 4)x x      

13.  (1 2 )x x      14.  3 ( 2)x x         15.  4 (3 2)x x        16.  2 (2 3)x x      

17.  23 (3 5)x x     18.  27 ( 2)x x       19.  ( 4)x x        20.  4 (1 3 )x x   

21.  ( 1)(2 )x x     22.  ( 3)(2 )x x       23.  ( 1)(2 )x x       24.  ( 4)( 5)x x     
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2 פרוק בעזרת נוסחת הכפל המקוצר 2 ( )( )a b a b a b     

2  :דוגמא  4x   

    2x מורכב מ-x ,שהעלו אותו בריבוע.  

  .שהעלו אותו בריבוע, 2-מורכב מ 4    

2: לכן      4 ( 2)( 2)x x x     

  

2 פל המקוצרכבעזרת נוסחת הפרק לגורמים   .ז 2 ( )( )a b a b a b   .    

1.  2 9x        2.  2 25x         3.  2 49x         4.  2 1x     

5.  2 4x         6.  2 100x         7.  216 x        8.  2100 x    

9.  236 x      10.  29 1x         11.  236 49x         12.  24 81x   

  

  :תשובות 

1.  ( 3)( 3)x x     2.  ( 5)( 5)x x       3.  ( 7)( 7)x x       4.  ( 1)( 1)x x   

5.  ( 2)( 2)x x     6.  ( 10)( 10)x x     7.  (4 )(4 )x x       8.  (10 )(10 )x x     

9.  (6 )(6 )x x     10.  (3 1)(3 1)x x     11.  (6 7)(6 7)x x     12.  (2 9)(2 9)x x   
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2 פרוק בעזרת הוצאת גורם משותף ושימוש בנוסחת הכפל המקוצר 2 ( )( )a b a b a b     

2  :דוגמא  22 8 2( 4) 2( 2)( 2)x x x x       

  
2 ושימוש בנוסחת הכפל המקוצר ,י הוצאת גורם משותף"פרק לגורמים ע   .ח 2 ( )( )a b a b a b   .   

1.  22 18x          2.  25 5x         3.  24 16x         4.  212 3x    

5.  23 75x         6.  250 2x        7.  2 49x x        8.  381x x    

9.  336 4x x        10.  4 236 9x x      11.  218 8x        12.  3 5x x      

  

  :תשובות 

1.  2( 3)( 3)x x     2.  5( 1)( 1)x x       3.  4( 2)( 2)x x     4.  3(2 )(2 )x x   

5.  3( 5)( 5)x x     6.  2(5 )(5 )x x     7.  2 (3 )(3 )x x x     8.  (9 )(9 )x x x   

9.  4 (3 )(3 )x x x     10.  29 (2 1)(2 1)x x x   11.  2(3 2 )(3 2 )x x     12.  3(1 )(1 )x x x   

  

2Ax פרוק טרינום Bx C   כאשרA=1  

1 מספרים 2מחפשים  2,x x  שמכפלתםC  וסכומםB .1: ום יהפוך למכפלות הטרינ 2( )( )x x x x   

2עבור הטרינום   :דוגמא  3 4x x ,  4 מספרים שמכפלתם 2נחפש  3וסכומם.  

4 :המספרים הם  , 1 ,  2: ומכאן 3 4 ( 4)( 1)x x x x      

  

   .)A=1(פרק לגורמים את הטרינומים הבאים   .ט

1.  2 4 3x x        2.  2 5 4x x     3.  2 9 20x x       4.  2 6 8x x     

5.  2 7 8x x       6.  2 12x x     7.  2 13 30x x       8.  2 6 9x x     

9.  2 10 25x x       10.  2 2 24x x     11.  2 2 1x x       12.  2 90x x     

13.  2 22x mx m     14.  2 23 4x mx m   15.  2 26 9x mx m     16.  2 25 6x mx m   

  

  :תשובות 

1.  ( 3)( 1)x x       2.  ( 4)( 1)x x     3.  ( 4)( 5)x x       4.  ( 4)( 2)x x   

5.  ( 8)( 1)x x       6.  ( 4)( 3)x x     7.  ( 3)( 10)x x     8.  2( 3)x     

9.  2( 5)x         10.  ( 6)( 4)x x     11.  2( 1)x         12.  ( 10)( 9)x x   

13.  ( )( 2 )x m x m     14.  ( 4 )( )x m x m   15.  2( 3 )x m        16.  ( 2 )( 3 )x m x m     
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2Ax פרוק טרינום Bx C   1כאשרA   

1 מספרים 2מחפשים  2,x x,  שמכפלתםA C  וסכומםB . מפרקים את האיברBx  המספרים שמצאנו 2לפי, 

  .י קבוצותומוציאים גורמים משותפים לפ

22עבור הטרינום   : א דוגמא 7 4x x    

  : מספרים 2נחפש 

2 מכפלתם ( 4) 8      

  7 סכומם

8 :המספרים הם  , 1    

8-ל 7xנפרק את האיבר    1x x ,  ונוציא גורמים משותפים בקבוצות:  

  2 22 7 4 2 8 1 4 2 ( 4) 1( 4) ( 4)(2 1)x x x x x x x x x x              

23עבור הטרינום   :דוגמא ב  4 4x x    

  :מספרים  2נחפש 

3 מכפלתם ( 4) 12      

  4 סכומם

6 :המספרים הם    , 2    

6-ל 4xאת האיבר נפרק    2x x ,  ונוציא גורמים משותפים בקבוצות:  

  2 23 4 4 3 6 2 4 3 ( 2) 2( 2) ( 2)(3 2)x x x x x x x x x x              

  

)פרק לגורמים את הטרינומים הבאים   .י 1)A .  

1.  22 3 1x x     2.  22 5 3x x       3.  24 3x x       4.  23 7 6x x     

5.  22 7 6x x     6.  23 11 10x x     7.  24 12 9x x       8.  22 5 2x x     

9.  24 11 3x x     10.  29 6 1x x       11.  25 2 3x x       12.  225 20 4x x   

13.  2 22 3x mx m   14.  2 23 2x mx m     15.  2 210 2x mx m     16.  2 2 6 9m x mx   

    

  :תשובות 

1.  (2 1)( 1)x x     2.  ( 1)(2 3)x x     3.  (4 3)( 1)x x     4.  ( 3)(3 2)x x   

5.  (2 3)( 2)x x   6.  (3 5)( 2)x x     7.  2(2 3)x         8.  ( 2)(2 1)x x   

9.  ( 3)(4 1)x x   10.  2(3 1)x         11.  ( 1)(5 3)x x     12.  2(5 2)x     
13.  (2 )( )x m x m   14.  (3 )( )x m x m     15.  (2 )(5 2 )x m x m   16.  2( 3)mx    
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  צמצום שברים
  !ורשומים כמכפלות ,צמצום שברים אפשרי רק לאחר שהמונה והמכנה פורקו לגורמים

  :י "פרוק לגורמים ניתן לבצע ע

2    הוצאת גורם משותף 8 2( 4)x x    

2    נוסחת הכפל המקוצר 2 ( )( )a b a b a b       

2        פרוק טרינום 3 4 ( 4)( 1)x x x x              

  

   .וצמצם ,פרק לגורמים את המונה והמכנה  .אי

1.  2 10
2
x        2.  3 12

6
x         3.  5 25

5
x         4.  14 7

7
x     

5.  27 18
21

x      6.  
2x x
x
        7.  

23 4x x
x
        8.  

26 2
2
x x
x
  

9.  2

3
9 6

x
x x

      10.  2

12
4 8

x
x x

        11.  1
1
x
x




          12.  2

4 2
2
x

x x



  

13.  
2 9

3
x
x



        14.  
2 25

5
x
x



        15.  2

1
1

x
x



          16.  2

2 1
4 1
x
x



  

17.  
2 49

7
x
x



      18.  
2 4

3 6
x
x



        19.  2

3 9
9

x
x



        20.  2

2 2
1

x
x



  

21.  
2

2

4 8
4 8
x x
x x



      22.  
2

2

2 4
3 6
x x
x x



        23.  
2

2

2 20
100

x x
x




      24.  2

4 4
8 8
x
x



  

25.  
2

2

2 18
5 15
x
x x




      26.  
32 18

2 6
x x
x



        27.  2

2
3 12
x
x



        28.  2

6 6
4 4
x
x



  

29.  
2 3 2
2 2

x x
x
 


    30.  2

3 9
12

x
x x


 

      31.  
2

2

9 14
2 14
x x
x x
 


      32.  
2

2

9
5 6

x
x x


 

  

33.  
2

2

6 8
16

x x
x
 


    34.  
2

2

25
2 15

x
x x


 

      35.  
2 6 9
2 6

x x
x
 


      36.  
2

2

2 2
2 1
x

x x


 
  

37.  
2

2

2 1
3 2

x x
x x
 
 

    38.  
24 3
6 8
x x

x
 


      39.  
2

2

3 5 2
3 3
x x
x x
 


      40.  2

2 2
4 4

x
x


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  :תשובות 

1.  5x         2.  4
2
x       3.  5x       4.  2 1x      5.  9 6

7
x    

6.  1x         7.  3 4x       8.  3 1x       9.  1
3 2x 

    10.  3
1 2x

     

11. 1          12.  2
x

       13.  3x       14.  5x       15.  1
1x 

      

16.  1
2 1x 

        17.  7x       18.  2
3
x       19.  3

3x 
      20.  2

1x 
  

21.  2
2

x
x



        22.  2
3

        23.  2
10
x

x 
      24.  1

2( 1)x 
     25.  2 6

5
x
x
  

26.  2 3x x      27.  1
3( 2)x 

    28.  3
2( 1)x 

    29.  2
2
x       30.  3

4x 
   

31.  2
2
x
x
        32.  3

2
x
x



      33.  2
4

x
x



      34.  5
3

x
x



      35.  3
2
x   

36.  2 2
1

x
x



       37.  1
2

x
x



      38.  1
2
x 

    39.  3 2
3
x
x
    40.  1

2( 1)x



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  כפל שברים
  .רוק לגורמיםים לאחר פומצמצמ ,ומכנה עם מכנה ,כופלים מונה עם מונה

  :דוגמא 
2 2 2 ( 1)2 2 4 (2 2) ( 4)

3 6 3 3 (3 6) (3 3)
xx x x x

x x x x
    

  
    

( 2)x  ( 2)
3 ( 2)

x
x



 3 ( 1)x 
2( 2)

9
x 

  

  

  .רוק לגורמיםוצמצם לאחר פ ,כפול את השברים הבאים  .יב

1.  2 9
3 8
               2.  3 2 4

2 3
x 

             3.   3 2 8
4 6

x
x





      

4.  9 10 5
2 1 3

x
x





        5.  2 15

10
x 

              6.  
24

1 2
x x

x x





    

7.  
2 1 6
9 1

x
x





          8.  

2 4 4 4
2 2 3 6
x x
x x
 


 

          9.  
2

2

4 3 2
6 1

x x
x

 



    

10.  2

2 8 5
25 4

x x
x x

 


 
        11.  

2 6 9 4
5 2 6

x x x
x x

 



        12.  

2

2

6 3
9 7 14

x x x
x x
  


 

  

  

  :תשובות 

1.  3
4

      2.  2x       3.  1        4.  15      5.  2 1
2
x       6.  2    

7.  2 2
3
x   8.  2 4

3
x     9.  3

3( 1)
x
x



    10.  2
5x




  11.  2 6
5
x     12.  1

7
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  חילוק שברים
  .השברים שנוצרו 2מכפילים בין . ואת השבר השני הופכים ,את השבר הראשון משאירים כפי שהוא

  : דוגמא
2

2

5 1
2 2 1 2 2 5

xx x x x
x x x x


   

  

( 1)x  ( 1)
2 ( 1)

x
x



 5 x
1

10
x 

  

  
  .רוק לגורמיםוצמצם לאחר פ ,את השברים הבאים חלק  .גי

1.  2 4
3 9
                 2.  3 6

2 2 4x



            3.  3 12

3 2 6x x


 
  

4.  2

9 15
1x x x


 

            5.  
215 55

6
x xx 

          6.  2

4 8
1 1x x


 
    

7.  
2 4 2 4
9 6

x x 
          8.  

2 24 16
2 6

x x x
x
 

          9.  
2

2

3 2 1
2

x x x
x x

  
  

10.  2 2

2 4 2
2 1 1
x x

x x x
 


  

        11.  2

1 2 2
5 15
x x
x x
 

            12.  
2 2

2

2 4
4 4 2
x x x
x
  




  

  

  :תשובות 

1.  3
2

      2.  2
2
x     3.  1

2
      4.  3

5x
    5.  6

3 x
    6.  1

2( 1)x 
    

7.  2
3
x     8.  3

4x 
    9.  2 4x

x
  10.  2 2

1
x
x



   11.  3
2
x

    12.  1
2( 1)( 2)x x 
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  חיסור שברים\חיבור
   .מחסרים רק את המונים\ואז מחברים, שברים רק כאשר יש להם אותו מכנה לחסר\ניתן לחבר

5  : א דוגמא 3 5 3
4 4 4
x x 
         

2  :דוגמא ב  2
( 1) ( 1) ( 1)
x x
x x x


 

  
  

2  : גדוגמא  1
3 4
       

2 : 12נגרום לכל מכנה להיות  1 2 4 5 3 8 15 23
3 4 12 12 12 12

  
     

2  : דדוגמא  1
3 x
       

3x : 2נגרום לכל מכנה להיות  1 2 1 3 2 3
3 3 3 3

x x
x x x x

 
       

2  : הדוגמא 

2 1
3 2x x

       

26x : 2נגרום לכל מכנה להיות  2 2 2

2 1 2 2 1 3 4 3
3 2 6 6 6

x x
x x x x x

  
     

2  : ודוגמא 
( 2)
x

x x



       

)נגרום לכל מכנה להיות  2)x x : 
22 2 ( 2) 2 4

( 2) ( 2) ( 2) ( 2)
x x x x x x

x x x x x x x x
    

   
   

  

  : זדוגמא 
2

2

1
( 1) 3( 1)
x
x x


 

       

)23נגרום לכל מכנה להיות  1)x : 

2 2 2

2 2 2 2

1 3 1 ( 1) 3 1
( 1) 3( 1) 3( 1) 3( 1) 3( 1)
x x x x x
x x x x x

    
   

    
  

2  : חדוגמא 

1 1
2 2x x x


 

       

1 :נפרק תחילה כל מכנה לגורמים  1
2( 1) ( 1)x x x


 

2נגרום לכל מכנה להיות  . ( 1)x x : 

1 1 2 2
2( 1) ( 1) 2 ( 1) 2 ( 1) 2 ( 1)

x x
x x x x x x x x x


   

    
  

  :מסקנה 

  .כ מחפשים מכנה משותף"ורק אח, )אם זה אפשרי(מנסים תחילה לפרק כל מכנה לגורמים 

  !המשותף נהוג להשאיר בצורת מכפלותאת המכנה 
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  .המכנה המשותף בחירת לפני ,)מתאפשרכשזה ( פרק כל מכנה לגורמים. חסר את השברים הבאים\חבר  .די

1.  
3 2
x x
             2.  3

2 5
x

                3.  3 2
3x x

    

4.  3 1
4 2x x

            5.  2

5 2
x x

              6.  2

3 2
2 6x x

  

7.  2 3

2 1 1
2 4
x

x x x


         8.  4 1
( 1) 2x




            9.  1 3
( 3) 4x




  

10.  2 5
3( 2) 3x x




          11.  2
4 1

( 1) ( 1)x x


 
          12.  2

2 1
3( 3) 2( 3)
x
x x



 

  

13.  2 4
( 1)x x




          14.  3 2
( 2) ( 1)x x


 

          15.  1 3
6 2 4x x




    

16.  3 1
2 4 3 6x x


 

        17.  2

1 3
4 2 6

x
x x x



          18.  2

2 2
9 3
x

x x


 
  

19.  2

1 3
1 2 2x x


 
        20.  2 2

3 1
12 3 6x x x




          21.  2 2

3 5
25 5x x x


 

  

22.  1 1
2 3 3 2
x
x x



 

        23.  2 2

4 2
2 5 6x x x x


  

      24.  2 2
3 2

4( 1) 2 2x x x


 
  

25.  2

3 2
3 4 4x x x


  

      26.  2
3 3

(2 ) 4
x

x x


 
           27.  2 2

1 3
6 2 4x x x x


  
  

28.  3 2 3

1 1
2x x x x x


  

    29.  2 2

8 5
10 9 3 4x x x x


   

     30.  
2

2

12
2 1 1

x x
x x x




  
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  :תשובות 

1.  5
6
x          2.  15 2

10
x        3.  11

3x
          4.  1

4x
  

5.  2

5 2x
x
        6.  2

9 2
6

x
x
        7.  

2

3

10 2 1
4

x x
x
       8.  7

2( 1)
x
x



  

9.  3 5
4( 3)
x
x



        10.  7 10
3 ( 2)
x
x x



        11.  2
5

( 1)
x
x



        12.  2
5 13

6( 3)
x
x



  

13.  6 2
( 1)
x

x x



        14.  1
( 2)( 1)

x
x x


 

      15.  8 2
6 ( 2)

x
x x
 


        16.  7

6( 2)x 
    

17.  7 3
4 ( 3)
x
x x




        18.  4 6
( 3)( 3)

x
x x


 

      19.  3 1
2( 1)( 1)

x
x x
 
 

    20. 2
6

12 ( 2)
x
x x
 


    

21.  8 25
( 5)( 5)

x
x x x


 

    22.  
2 3
x
x 

        23.  6
( 3)x x 

        24.  2
7 4

4 ( 1)
x

x x



  

25.  2 5
( 4)( 1)

x
x x


 

      26.  6
( 2)( 2)x x


 

    27.  9
2 ( 3)( 2)

x
x x x

 
 

    28.  2
2

( 1) ( 1)x x 
    

29.  3 77
( 9)( 1)( 4)

x
x x x


  

  30.  12
1

x
x


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  .תרגילי סיכום בפישוט ביטויים  .טו

1.  1 1m n n m
m n m n
              

         2.  1 1 1
12 3 4 1 1
m m m m

m m m
              

      

3.  
4 4 2 2 2

3 2 2 2( )
a b a ab a b
a b a ab a b

   
     

      4.  
2 2 2

2

x xy x yy
x y x xy

  
    

    

5.  
2 2 4 4

2 2 2 2

( ) ( )
( ) ( ) 2 2
a b a b a b
a b a b a b ab
   


   

    6.  
2 2

2 2 2

( 2 3)( 1) 9 201
( 3 2)( 1) 2 8
m m m m
m m m m m
            

  

7.  
2(2 )y x y xx y

x y x y
  

        
      8.  

2 2

2 3

1 2 2
3

x xy xy y x yy
y x y y x y x y

       
              

    

9.  2 2

2 3 2 3 17
3 4 3 4 9 16
x y x y
x y x y x y

  
     

    10.  
2 3 2 2 3 2 4

4 2 3 2 2

(2 4 ) (4 2 ) 4 2
( 2 ) (2 ) 4 4
a ab b ab a b a b
b a ab b a ab b

   
      

  

11.  
2 3 2

2 4 3 2

4 2 2 4 6
4 16 16 1 2
m m m m m m m
m m m m m m
             

              

12.  
2

2 2 2

2 4
2 2 2 2 2 2
x y x y x y y y x y
x y x y x y x y xy y

     
         

            

13.  
2 2

2 2 3 2 2

1 1
2 2
mn m n m n

m n m n m n mn m mn n
             

      

14.  
2

3 2 2

4 1 1 2
1 2 1 1 1 1

x x x
x x x x x x x x

              
              

15.  
23 2

2 2

2 3 3 1 1 11 1
1 8 8 1

m m m m m m
m m m m m

                 
     

3היעזר בזהות : רמז  3 2 2 3( ) 3 3a b a a b ab b      

          

  :תשובות 

1.  m n
m n



       2.  1        3.  a b        4.  x        5.  1
a b

      

6.  4
4

m
m




       7.  x y
x y



      8.  2
3
y

x y
      9.  2xy      10.  2b a  

11.  1
4

          12.  2x y
x y



    13.  m n
m n



       14.  2 1
2
x       15.  1

2
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  ואותמשו
  .חייבת להתבצע גם בצד השני של המשוואה ,כל פעולה שמתבצעת בצד אחד: הרעיון הכללי 

  .)xבדרך כלל את (המטרה היא למצוא את ערך המשתנה 

3  : א דוגמא 12x     4ונקבל   ,3- נחלק כל צד בx   

4  : ב דוגמא 2x       6ונקבל  ,4נחבר לכל צדx     

3  : ג דוגמא
2
x
      6ונקבל  ,2-נכפיל כל צד בx   

2  : ד דוגמא 6x     3 ונקבל ,-2- נחלק כל צד בx    

3  : ה דוגמא 3
5 5
x
     3ונקבל  ,5-נכפיל כל צד ב 15x   . 18ונקבל  ,3אחר כך נחבר לכל צדx .  

  

  .הבאות הפשוטות פתור את המשוואות  .זט

1.  2 8x               2.  4 6x                3.  2 10x     

4.  3 1 11x            5.  2( 3) 2 6x             6.  3( 2) 14x x      

7.  3(2 1) 7 0x x         8.  2( 3) 2 4x x x           9.   3 2(1 ) 2x x x       

10.  2
3
x
              11.  4

3
x x               12.  2 2

3 3
x x
   

13.  2 4
5
x x           14.  1 3

2 2
x x x

            15.  2 1 1 2
3 3
x x

    

  

  :תשובות 

1.  6x       2.  10x       3.  5x       4.  4x         5.  5x     

6.  5x       7.  2x      8.  2
3

x       9.  1x        10.  6x     

11.  6x       12.  2x       13.  26
3

x      14.  13
2

x       15.  6x      
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  עם מכנה משותף מורכב משוואות
  .שיכלול בתוכו את כל המכנים ,ולמצוא מכנה משותף, )כאשר זה מתאפשר( ש לפרק כל מכנה לגורמיםי

  .מכפילים את כל המשוואה במכנה המשותף

3  :דוגמא  2
1 4( 1)
x
x x

 
 

    

)4 המכנה המשותף הוא 1)x    

  :  ונקבל ,במכנה המשותף נכפיל כל איבר במשוואה

4 ( 1)x x 

( 1)x 
3 4


( 1)x 

4 ( 1)x 
2 4( 1)

4 3 2 4( 1)

x

x x

  

   

  

    .xולבודד את  ,להמשך התרגיל יש לפתוח סוגריים

  

  .ומצא מכנה משותף ,)כשזה אפשרי(פרק תחילה כל מכנה לגורמים . פתור את המשוואות הבאות  .זי

1.  1 2 0
3 x
              2.  15 5 0

2 6x
           3.  2 3 0

2
x

x


     

4.  1 1
3 3

x
x





            5.  3 0
4 5
x

x
 


          6.  6 2

7 7
x
x


    

7.  2

5 3
4 2

x
x x


          8.  2

8 2 1
3 9
x
x x x


         9.   2 1 12
4 3
x x
x x
 

     

10.  1 0
2 2 4

x
x x

 
 

      11.  4 1
1 2 2
x x
x x


 

 
        12.  2

2 7 3 0
3 2 6

x
x x x


 

 
  

13.  2

4 1 0
2 14 3 21
x
x x x


 
 

    14.  2

3 14 0
2 10 3 15

x
x x x


 

 
    15.  3 2

1 1
x

x x
 

 
  

16.  2 4 2 1 0
5 5
x
x x


  
 

      17.  3 1 5
2 4 2 6

x
x x


 

 
      18.  2

2 3 0
1 2 2
x

x x
 

 
  

19.  2

2 0
4 3 6

x
x x

 
 

      20.  2

8 1 2
36 2 12 6

x
x x x


 
  

  21.  2

2 1 2
1 2 2 3 3

x
x x x


 
  

  

22.  2
1 0

( 2) 2 4
x

x x
 

 
      23.  2 2

2 3 0
( 3) 9x x

 
 

      24.  2 2
2 1 0

3( 1) 2 2x x
 

 
  

25.  2

4 1 0
3 2 2 2
x

x x x


 
  

    26.  2 2

2 3 0
6 9x x x
 

  
    27.  2 2

3 2 0
7 6 1x x x

 
  

  

28.  2 2

4 1 0
4 4 4x x x

 
  

    29.  2 2

2 3
12 2 32x x x


  

     30.  2 2

2 5
2 3 1 8 2x x x


  
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  :תשובות 

1.  6x       2.  9x        3.  4x       4.  0x         5.  6x      

6.  6x      7.  2x        8.  3x       9.  1
14

x        10.  2x     

11.  2x       12.  2x        13.  12x       14.  4x         15.  5x     

16.  1x       17.  13x        18.  3x       19.  4
5

x        20.  2
3

x      

21.  11x      22.  2
3

x         23.  15x       24.  7x        25.  2x   

26.  0x       27.  15x        28.  13
3

x      29.  7x        30.  3x    
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  נעלמים 2עם  משוואות 2
  יטת ההצבהש: טכניקה ראשונה 

  .ומציבים במשוואה השנייה ,בשיטה זו מבודדים את אחד המשתנים מאחת המשוואות

  :דוגמא 

2 7
2 6

x y
x y

 
  

    

7 :מהמשוואה הראשונה  yנבודד את  2y x    

7)2 :השנייה  נציב זאת במשוואה 2 ) 6x x    )במקום ה-y  7)הצבנו 2 )x(  

xכעת נבודד את   : מהמשוואה שהתקבלה   

2(7 2 ) 6
14 4 6

5 20

4

x x
x x
x

x

  
  




  

4xנציב    במשוואה שבודדנו בה אתy  :  

7 2 4

1

y

y

  

 
  

,4): את הפתרון הסופי נהוג לרשום כך  1)  

  יטת השוואת מקדמיםש:  שנייהטכניקה 

כך  ,משוואותהמחברים את \ואז מחסרים, בגודלם בשיטה זו גורמים למקדמים של אחד המשתנים להיות זהים

  .יפולשאותו נעלם י

  :דוגמא 

2 7
2 6

x y
x y

 
  

    

          : 2נכפיל את המשוואה הראשונה פי . להיות זהה yגרום למקדם של נ

4 2 14
2 6

x y
x y

 
  

    

5 :ייפול  y-כדי שהת ונחבר את המשווא 20x 4נקבל  ומכאןx   

 ) :למשל במשוואה התחתונה(שקיבלנו באחת המשוואות  x-נציב את ערך ה ,y-למציאת ה

4 2 6
2 2

1

y
y

y

 
 

 

  

,4): את הפתרון הסופי נרשום כך  1)  
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   .מערכות המשוואות הבאות בשיטת ההצבה את פתור  .חי

1.  
2 7

2 4
x y
x y

 
   

             2.  
3 10

3 2
x y
x y
  

  
        3.  

2 1
3 18
x y
x y
 

   
    

4.  
2 1

2 3 0
x y
x y
  

  
            5.  

7 4
5 3 12
x y
x y
 

  
          6.  

6 9
2 3 3
x y
x y
  

   
    

7.  
2 5 4

4 2
x y
x y

  
   

          8.  
3 4 5
2 5
x y
x y
  

  
        9.   

2 2
6 5 18
x y
x y
  

  
  

  

  :תשובות 

1.  (2,3)                2.  ( 4, 2)            3.  ( 5, 3)       

4.  (3, 2)              5.  (0, 4)              6.  ( 3,1)      

7.  ( 2,0)              8.  (5,5)              9.  1( ,3)
2

          

    

  

   .פתור את מערכות המשוואות הבאות בשיטת השוואת מקדמים .טי

1.  
2 3 5
3 2
x y
x y
 

  
             2.  

4 2
3 2 4
x y
x y
  

  
         3.  

2 14
3 7
x y
x y
  

  
    

4.  
4 3 10
3 1
x y
x y
 

  
          5.  

2 3 10
5 2 3
x y
x y
 

  
          6.  

5 6 11
2 5 3
x y
x y
 

   
    

7.  
2 5 14
7 4 37
x y
x y
  

  
          8.  

7 8 3
3 4 1
x y
x y
 

  
          9.   

10 9 13
12 5 4
x y
x y
 

  
    

  

  :תשובות 

1.  (1,1)                2.  (2, 1)            3.  (0,7)      

4.  (1, 2)                5.  ( 1,4)            6.  (1, 1)      

7.  (3, 4)              8.  1(1, )
2

              9.  1( , 2)
2

        
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  משוואה ריבועית

2: נראית כך  כללית משוואה ריבועית 0Ax Bx C    

  . נוסחת השורשים: משוואה ריבועית  לפתרון טכניקה ראשונה
2

1,2
4

2
B B ACx

A
  

  

2  : דוגמא 3 4 0x x      

,נזהה את ,לצורך שימוש בנוסחה ,A B C   : ( 4)C   ,( 3)B   ,1A   

      : נציב 

2

1,2

1,2

1

2

( 3) ( 3) 4 1 ( 4)
2 1

3 25
2

3 5 4
2

3 5 1
2

x

x

x

x

       








 


  

  

    .וםרוק טרינשימוש בפ :משוואה ריבועית טכניקה שנייה לפתרון 

  .0-ומשווים כל גורם ל ,מפרקים את הטרינום לגורמים

2  :דוגמא  3 4 0x x      

): נפרק לגורמים  4)( 1) 0x x    

  .0- קיבלנו מכפלת שני גורמים השווה ל

  ).0כפול משהו נותן  0כי רק ( 0הפתרון האפשרי ייתכן רק כאשר אחד מהגורמים הוא 

4 :יהיו  הפתרונות ,לכן 0 4x x    1 או 0 1x x        

  משוואה ריבועית חסרה

0B( אדוגמא  ( :  2 4 0x    

  .ומוציאים שורש על שני האגפים של המשוואה ,2xבמקרה כזה מבודדים את 
2 4 / 2x x     

  ).שליליתיה והשניחיובית  אחת : תשובות 2כאשר מוציאים שורש מתקבלות (

0C( בדוגמא  ( :  2 4 0x x   

  .)0כפול משהו נותן  0כי רק ( 0-ומשווים כל גורם ל ,רוק לגורמיםמבצעים פבמקרה כזה 

( 4) 0

0 4 0

4

x x

x x

x

 

  



 
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  . את המשוואות הריבועיות הבאות פתור  .כ

1.  2 2 3 0x x       2.  2 6 5 0x x    3.  2 12 0x x      4.  2 4 4 0x x    

5.  2 10 25 0x x      6.  2 6 8 0x x     7.  2 2 2 0x x      8.  2 72 0x x    

9.   23 7 2 0x x      10.  26 1 0x x    11.  26 7 0x x      12.  23 2 16 0x x      

13.  24 12 9 0x x      14.  24 3 0x x    15.  22 7 6 0x x      16.  23 1 0x x      

  

  :תשובות 

1.  3, 1          2.  1,5        3.  4,3          4.  2    

5.  5            6.  4,2        7.  9  .8        אין פתרון, 8    

9.  1 , 2
3

         10.  1 1,
2 3
        11.  11 , 1

6
        12.  22, 2

3
    

13.  11
2

          14.  3 ,1
4

        15.  11 , 2
2

    ין פתרוןא  .16          

        

  . פתור את המשוואות הריבועיות החסרות הבאות  .אכ

1.  2 9 0x         2.  2 36 0x        3.  2 100 0x        4.  2 25 0x    

5.  22 8 0x        6.  23 3 0x         7.  22 242 0x      8.  2 5 0x        

9.   2 1 0x          10.  2 3 0x x       11.  2 6 0x x       12.  2 2 0x x   

13.  2 12 0x x       14.  22 6 0x x       15.  24 12 0x x       16.  22 5 0x x     

  

  :תשובות 

1.  3            2.  6            3.  10          4.  5      

5.  2            6.  1            7.  11          8.  5    

,0  .12          0,6  .11          0,3  .10        אין פתרון  .9 2  

13.  0, 12          14.  0,3          15.  0, 3          16.  10, 2
2
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  . את המשוואות הבאות פתור .בכ

1.  1 15 6
6 4 1

x x
x x
 

 
 

               2.  
2

2

2 8 3 2
2 2 4 4

x x x
x x x
  

 
  

      

3.  2

2 81
2 3 12

x
x x


 

 
              4.  2 2 2

20 4 2 4
6 6 36

x x
x x x x x


 

  
      

5.  2 2
1 1 0

( 7) 9 14
x
x x x


 
  

          6.  2 2 2

1 2 1
9 6 9 6 9x x x x x
 

    
    

7.  2

1 1 18
10 2 16 2 80

x
x x x x


 

   
         8.  2 2

1 4 1
( 4) 2 8 4x x x x

 
   

          

9.  2 2
1 1 1

( 1) 10 9 9x x x x
 

   
        10.  2 2

1 1 1 0
4 12 4 4 6x x x x x

  
    

      

11.  2 2 2

2 3 6
3 10 5 2

x
x x x x x x


 

   
      12.  2 2

1 1 1
7 12 2 6 6 9x x x x x

 
    

    

      

  :תשובות 

1.  25,
3

          2.  17 ,1
3

        3.  21, 2
3

        4.  10, 2    

5.  3            6.  0, 9        7.  3 )10 1,6  .8      )נפסל    

9.  3            10.  0, 6        11.  6, 4          12.  2,5          
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  רוק טרינום באמצעות נוסחת השורשים פ

1ה ומציבים את הפתרונות בנוסח, מפעילים את נוסחת השורשים 2( )( )A x x x x .  

23עבור הטרינום   :א דוגמא  5 2x x  :    

      

2

1,2

1
1 3

2

5 5 4 3 ( 2) 5 7
2 3 6

2

x

x
x

       
 




 

  

1נציב בנוסחה  2( )( )A x x x x  : 2 1
33 5 2 3( )( 2)x x x x      

  :י שלא יישאר שם שבר כד ,נכניס לתוך הסוגריים השמאליים, 3 את המקדם
1
33( )( 2) (3 1)( 2)x x x x      

26עבור הטרינום   :דוגמא ב  7 5x x  :    

      

2

1,2

1
1 2

5
2 3

7 7 4 6 ( 5) 7 13
2 6 12

x

x
x

       
 




 

  

1נציב בנוסחה  2( )( )A x x x x   :2 51
2 36 7 5 6( )( )x x x x      

2- נפרק ל 6את המקדם  3.   

  :לתוך הסוגריים הימניים  3- ואת ה ,לתוך הסוגריים השמאליים 2- את הנכניס 
5 51 1

2 3 2 36( )( ) 2 3( )( ) (2 1)(3 5)x x x x x x          

mod(במחשבונים החדשים ניתן להיכנס למצב משוואה ריבועית : טיפ ( 5 3e ( , לשים את

,המקדמים  ,A B C 1ומיד לקבל את , של הטרינום 2,x x(.  

  

1תוך שימוש בנוסחה  ,רק את הטרינומים הבאיםפ  .כג 2( )( )A x x x x  .  

1.  22 4 6x x            2.  23 9 6x x           3.  23 2x x     

4.  22 11 12x x          5.  23 10 8x x          6.  26 13 5x x      

7.  29 12 5x x           8.  2 3 2x x            9.  24 76 361x x        

        

  :תשובות 

1.  2( 3)( 1)x x         2.  3( 1)( 2)x x         3.  (3 2)( 1)x x   

4.  (3 2 )( 4)x x         5.  (4 )(3 2)x x         6.  (2 5)(3 1)x x     

7.  (3 1)(3 5)x x         8.  (2 )( 1)x x           9.  2(2 19)x       
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  רוק לגורמיםי פ"שנפתרות ע ,משוואות ממעלה שלישית ויותר      
  .רוק לגורמיםהיעזר בפול, 0- השוות את המשוואה להרעיון הוא ל

  .)0רק אם אחד מהם הוא  ,0כי מכפלת איברים היא ( 0- יש להשוות כל גורם ל

3  : דוגמא 4 0x x   

)2 :נפרק לגורמים  4) 0x x    

  .0רק אם אחד הגורמים יהיה  ,0יה מכפלת הגורמים תה

    :   0-נשווה כל גורם ל
2

2

2

( 4) 0

0 4 0

4 \

2

x x

x x

x

x

 

  



 

 

  

        

  .פתור את המשוואות הבאות .דכ

1.  3 22 0x x                      2.  3 0x x             

3.  4 29x x                      4.  3 2 12 0x x x            

5.  5 4 32 3x x x                   6.  3 2 0x x     

7.  42 16 0x x                    8.  3 22x x x           

9.  5 81x x                      10.  3 23( 1) 2 ( 1) 0x x x     

11.  22 ( 6) 4 ( 6) 0x x x x               12.  2 3 23 ( 8) 48 ( 8) 0x x x x       

13.  2 2( 6)(2 2) ( 6)( 10) 0x x x x x          14.  2 2 2 2( 4)( 2 ) 3( 4)( ) 0x x x x x x       

15.  4 2( 1) (4 7)( 1) 0x x x              16.  5 4 32 ( 1) 3 0x x x x       

17.  3 23 4 12 0x x x                 18.  5 2 39 9 0x x x       

19.  3 2 2 2( 5) ( 25) 10( 10 25)x x x x          20.  
2 8

6 7( 4) ( 2) ( 2) (8 ) 0
2

x x x x
x


    


    

  

  :תשובות 

1.  0, 2      2.  0,1, 1    3.  0,3, 3    4.  0, 4, 3      5.  0,3, 1  

6.  0        7.  0, 2      8.  0,1      9 .  0,3, 3      10.  1, 3       

11.  6, 4,0     12.  0, 4,8      13.  4,3,6    14.  1
42,0,1 , 2    15.  1, 2,4  

16.  3,0,1    17.  3, 2, 2     18.  3,1,3    19.  6, 5,5       20.  4, 2,3     
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  שנפתרות בעזרת משתנה עזר ,משוואות ממעלה גבוהה
  . שמחליף את אחד הביטויים במשוואה ,tנעזרים במשתנה עזר 

4  :דוגמא  210 9 0x x    

  .זו משוואה ממעלה רביעית

2t : נגדיר x  

2 :מכאן גם נובע כי  2 2 4( )t x x   

t : 2-ב 2xואת  ,2t-ב 4xנחליף את  10 9 0t t    

  .tקיבלנו משוואה ריבועית עם משתנה 

      : רוק טרינום י פ"נפתור אותה ע

( 9)( 1) 0
9 1

t t
t t
  
 

                

2t: להצבה שהגדרנו כעת נחזור  x,  ונחליף אתt ערכים שהתקבלוב :  

9tכאשר    2נקבל 9x ,  3ומכאןx    

1tכאשר    2נקבל 1x ,  1ומכאןx    

  

  .)tהיעזר במשתנה עזר ( את המשוואות הבאות פתור  .הכ

1.  4 25 4 0x x                     2.  4 213 36 0x x            

3.  4 23 4 0x x                    4.  4 215 16x x           

5.  4 226 25 0x x                  6.  2
2

100 101 0x
x

    

7.  2
2

144 7 0x
x

                     8.  2 2 2( 1) 7( 1) 10 0x x          

9.  2
2
18( 3) 3

( 3)
x

x
  


              10.  2

2

82 7
2

x x
x x

  


      

11.  2 2 2( 3 1) 6 18 1x x x x              12.  3 2 3 3
16 2 6

( 5) 4 7 3x x x
 

   
  

  

  :תשובות 

1.  2, 1       2.  2, 3       3.  2      4.  4      5.  10  .6    אין פתרון, 1   

7.  4        8.  2, 1       9 .  0, 3    10.  2,1, 4  11.  1,0,3,4    12.  2  
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  ממעלה ראשונה עם פרמטריםבנעלם אחד משוואות 
xהרעיון הוא לבודד את   . םמתייחסים כאילו היו מספרי) אותיות(לפרמטרים .  

6x  :דוגמא  m mx    

      : xנבודד את 

6
(1 ) 6 \ : (1 )

6
1

x mx m
x m m m

mx
m

  
   






  

    

  .פתור את המשוואות הבאות  .וכ

1.  2x mx m           2.  2 3 4x mx m          3.  2 4 4 3x m mx m       

4.  2 3x x m
m
          5.  22 4mx x m         6.  1 1

1 3
m m
x x
 


 

  

7.  2 22 9 3m x m x m       8.  3 3 3
3

m x mx m
m

   
   9.  2 2

1 2 m
x m x m x m

 
  

  

10.  2 1 2 1
2

m m
x x
 




        11.  6 3
3 2
m x m x m
n n
 

     12.  2

3 4 6
2 2

m m
x m x x mx


 

 
  

13.  2 2
2 2

x x a b
b a

          14.  
21 5 1

2 5 2 5
x m

x mx x m
 

 
 

    15.  3 3x x a b
a b
 

    

          

  :תשובות 

1.  2
1

m
m




     2.  4
2 3

m
m




    3.  2
1 2
m

m



      4.  

23
1 2
m m

m



      5.  2m  

6.  2m     7.  1
3

m
m



      8.  
2( 3)

6
m
m
      9.  2m       10.  1 2m    

11.  3m      12.  2 2m     13.  2 2a b        14.  2
m

         15.  3 ab    
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  משוואות בשני נעלמים ממעלה ראשונה עם פרמטרים
    :דוגמא 

( 1) ( 2) 5 5
( 3) ( 4) 3 5
m x m y m
m x m y m
    

     
  

)-י הכפלת המשוואה העליונה ב"נעשה זאת ע. להיות זהים x-נגרום למקדמי ה 3)m  ואת המשוואה

)-תחתונה בה 1)m :   

( 1) ( 2) 5 5 / ( 3)
( 3) ( 4) 3 5 / ( 1)

( 3)( 1) ( 3)( 2) ( 3)(5 5)
( 3)( 1) ( 1)( 4) (3 5)( 1)

m x m y m m
m x m y m m

m m x m m y m m
m m x m m y m m

      
       

       
        

  

  : y את ונבודד, את המשוואות סרחנ

  2 2

2 2 2 2

2 2 2

2

( 3)( 2) ( 1)( 4) ( 3)(5 5) (3 5)( 1)
( 1)( 4) ( 3)( 2) 5 5 15 15 (3 3 5 5)

( 4 4 ( 2 3 6) 5 5 15 15 3 3 5 5

( 4 4 2 3 6) 2 8 10
(2 10) 2( 4

m m y m m y m m m m
y m m m m m m m m m m

y m m m m m m m m m m m m

y m m m m m m m m
y m m

           

            

                
         

   5)
2( 5) 2( 5)( 1)/ : 2( 5)

1

m
m y m m m

y m


    

 

  

  י הכפלת המשוואה העליונה "ע ,יהיו זהיםש y-הנגרום למקדמי . נמצא באותו האופן xאת הערך של 

)- ב 4)m  תחתונה בהואת המשוואה-( 2)m  :  

( 1) ( 2) 5 5 / ( 4)
( 3) ( 4) 3 5 / ( 2)

( 4)( 1) ( 4)( 2) ( 4)(5 5)
( 3)( 2) ( 4)( 2) (3 5)( 2)

m x m y m m
m x m y m m

m m x m m y m m
m m x m m y m m

      
       

       
        

  

  : xונבודד את , נחסר את המשוואות

  2 2

2 2 2 2

2 2 2

2

( 4)( 1) ( 3)( 2) ( 4)(5 5) (3 5)( 2)
( 4)( 1) ( 3)( 2) 5 5 20 20 (3 6 5 10)

( 4 4 ( 2 3 6) 5 5 20 20 3 6 5 10

( 4 4 2 3 6) 2 4 30
(2 10) 2(

m m x m m x m m m m
x m m m m m m m m m m

x m m m m m m m m m m m m

x m m m m m m m m
x m m

          

            

                
         

   2 15)
2( 5) 2( 5)( 3)/ : 2( 5)

3

m
m x m m m

x m


    

 

  

): פתרון סופי  3, 1)m m   
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  .באותפתור את המשוואות ה  .זכ

1.  
2 12

2 2
x y
x y m

  
  

                   2.  
3 1
3

x my
x y m
 

  
          

3.  
2 2
2 4
mx y
x my

 
  

                    4.  
( 1) (2 3) 6
( 2) (2 1) 9 2
a x a y a
a x a y a
    

     
      

5.  
( 1) (5 2 ) 8 6
(3 2) 6 2
n x n y n
n x ny n
    

    
          6.  

( 1) ( 1) 2 2
( 2) (3 ) 5 5
p x p y p
p x p y p
    

     
  

7.  
( 1) (2 3) 9 4
( 2) (2 1) 6 8
m x m y m
m x m y m
    

      
         8.  

( 1) ( 1) 2
( 2) (3 ) 6
c x c y
c x c y c
   

      
    

9.  
( 2) ( 6) 5 6
( 1) (5 ) 3 3
m x m y m
m x m y m
    

     
          10.  

( ) 2 2
4 ( ) 5 12
n x y y n
x n x y n
   

    
  

11.  
2 ( 2 1) 5 15
3 ( 2 1) 7
m x y y
x m x y m

   
    

            12.  
(2 2) 3 5 5

3 (2 2) 20
m x y m x y m
m x y m x m

      
     

  

  

  :תשובות 

1.  6 , 6
2

m m  
 

        2.  11,
3

m   
 

        3.  2 2

2 4 2,
1 1

m m
m m
  

   
      

4.   2 , 2a a           5.   2 1, 1n n         6.   1, 1p p       

7.   2 3, 2m m         8.   , 2c c           9 .   3,m m        

10.   3, 2n n           11.   4 ,3 2m m        12.   , 5m m           
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  משוואות ממעלה שנייה עם פרמטרים

2: לצורה הרעיון הוא לסדר את המשוואה  0Ax Bx C   , מקדמי כך שניתן יהיה לזהות בקלות את  

, המשוואה ,A B C , ולהפעיל את נוסחת השורשים :
2

1,2
4

2
B B ACx

A
  

  

2  :דוגמא א  22 1 0x mx m     

, נזהה את ,A B C : 21 , ( 2 ) , 1A B m C m      

  : נפעיל את נוסחת השורשים 

2 2

1,2

2 2

1,2

1,2

1

2

2 ( 2 ) 4 1 ( 1)
2 1

2 4 4 4
2

2 4
2

2 2 2( 1) 1
2 2

2 2 2( 1) 1
2 2

m m mx

m m mx

mx

m mx m

m mx m

     




  





 
   

 
   

              

2   : בדוגמא  23 2 2 0x mx x m m      

, נסדר כך שניתן יהיה לזהות בבירור את ,A B C : 2 2(3 1) (2 2 ) 0x x m m m      

, את כעת נזהה ,A B C : 21 , (3 1) , 2 2A B m C m m       

  :  נפעיל את נוסחת השורשים

 2 2

1,2

2 2

1,2

2

1,2

3 1 (3 1) 4 1 (2 2 )
2 1

3 1 9 6 1 8 8
2

3 1 2 1
2

m m m m
x

m m m m mx

m m mx

       




     


   


      

2 קיבלנו את הטרינום 2 1m m ,  2: שפירוקו לגורמים נותן( 1)( 1) ( 1)m m m         

2

1,2

1,2

1

2

3 1 ( 1)
2

3 1 ( 1)
2

3 1 ( 1) 4 2
2 2

3 1 ( 1) 2 2 2( 1) 1
2 2 2

m mx

m mx

m m mx m

m m m mx m

  


  


  
  

    
    
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  .הבאותהריבועיות  פתור את המשוואות  .חכ

1.  2 2 2 0x x mx m                    2.  22 2 0x x mx m       

3.  2 3 12 0x mx x m                  4.  2 22 3 3 0x mx x m m      

5.  2 22 0x mx x m m                  6.  26 3 2 0x mx x m     

7.  2 5 3 15 0x mx x m                  8.  22 2 4 0x mx x m          

9.  2 24 2 0x x m m                   10.  26 (2 3 ) 7 2x m x x     

11.  3 2 3 0
2 5 2

x m
x m m x

 
 

   
              12.  

2

2 2

4 1 3
6 2 8 12

x a a a
x a x a x ax a
 

 
   

  

  

  :תשובות 

1.  , 2m         2.  , 1
2
m

        3.  3, 4m        4.  ,3m m       

5.  , 1m m       6.  1 ,
3 2
m        7.  3, 5m        8.  41,

2
m

    

9 .  1,
2 2
m m

    10.  2 1,
3 2
m      11.  4, 2m m        12.  5 , 1a a     
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  משוואות אי רציונליות

6  :דוגמא  2 5 1x x     

  : באגף השמאלי יש להשתמש בנוסחת הכפל המקוצר. נעלה בריבוע את שני האגפים של המשוואה
2 2( 6 2 5) 1

6 2 6 2 5 2 5 1

2 6 2 5 3 10

x x

x x x x

x x x

   

       

      

  

  : באגף הימני יש להשתמש בנוסחת הכפל המקוצר. בריבוע את שני האגפים של המשוואהשוב נעלה 
2 2

2

2 2

2
1 2

( 2 6 2 5) ( 3 10)
4( 6)(2 5) 9 60 100
4(2 5 12 30) 9 60 100

8 20 0 2 10

x x x
x x x x
x x x x x

x x x x

       

    

     

      

  

י הצבתו במשוואה המקורית "ע ,עלינו לבדוק כל אחד מהפתרונות, מאחר והעלינו את המשוואה בריבוע

  .עלולה להוסיף פתרונות לא נכונים למשוואה, כי העלאת משוואה בריבוע, )לינו בריבועעלפני שה(

2xעבור    : 
?

2 1 1 2 6 2 ( 2) 5 1            תקףולכן הפיתרון , אמתפסוק.  

10xעבור   : 
?

4 5 1 10 6 2 10 5 1         ולכן הפתרון מתבטל, פסוק שקר.  

2x: פתרון סופי     

  

  .הבאותפתור את המשוואות   .טכ

1.  1 13x x                     2.  2 4 3 1x x    

3.  7 1x x                    4.  22 5 8x x    

5.  3 4 6x x                    6.  2 3 0x x    

7.  1 6 1x x                   8.  3 2 7 1x x     

9.  5 36 5 36 18x x               10.  3 3 1x x    

11.  4 1 4 5x x x                12.  4 2 4x x x     

13.  3 4 2 8 12x x x              14.  9 1 3 5 2x x     

15.  2 2 3 4 5 6 0x x x             16.  4 3 3 2 1 2 2 2x x x      

  

  :תשובות 

1.  10   2.  5    3.  2    4.  1
32,7    5.  3,0    6.  9    7.  10    8.  1, 3    

9.  17    10.  0    11.  5    12.  0      13.  12     14.  11    15.  1    16.  1      
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  ישרים
  .שמסודרות על קו אחד ,הישר הוא אוסף של אינסוף נקודות

y: מהצורה  יתישר כללי נראמשוואת  mx n   

,m n הם מספרים המאפיינים את הישר.  

  . כדי לצייר ישר ,קיימות מספר דרכים

  על הישר נקודות 2ציור בעזרת : דרך א 

י הצבת "עושים זאת ע. ולמתוח קו העובר דרכן ,נקודות שרירותיות על הישר 2הדרך הטריוויאלית היא למצוא 

  .המתאים להם y-הומציאת ערך  ,x- לערכים שרירותיים 

2  :דוגמא  4y x   

0xנציב שרירותית    4ונקבלy  .0) כלומר הישר עובר בנקודה, 4).  

1xנציב שרירותית    6ונקבלy  .(1,6) כלומר הישר עובר בנקודה.  

  : ראה כך ציור הישר יי

  

    

  

  

           

  

  

  

  

אבל כשהיינו מותחים את הקו  ,היינו מקבלים אמנם נקודות אחרות, x- אם היינו מציבים ערכים שונים ל

          !דרכן היינו מקבלים את אותו הישר

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

x

y
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y בישר m,nציור בעזרת הבנת משמעות : רך ב ד mx n   

n  ערך המייצג את-y  הבו חותך הישר את ציר-y .0כי אם נציב  ,קל לראות זאתx ,  תמיד נקבלy n. 

(0, )n  הבדיוק נקודת החיתוך עם ציר היא-y.  

m  שעל כל צעד שזזים ימינה מנקודה כלשהי על הישר ,משמעותו הפרקטית היא .שיפוע הישרמייצג את, 

  ).שלילי mאם (צעדים  mאו יורדים  ,)חיובי m- בהנחה ש(צעדים לנקודה הבאה  mמטפסים 

4הישר   : דוגמא א 2y x   

2n ,  הולכן הישר חותך את ציר-y  0)בנקודה, 2).  

4m ,  0)ימינה מהנקודה אחד ולכן אם נזוז צעד,   .צעדים כלפי מעלה לנקודה הבאה 4 טפסנ ,(2

  : ציור הישר ייראה כך 

  

    

  

  

           

  

  

  

  

2הישר   :ב דוגמא  3y x    

3n , הותך את ציר ולכן הישר ח-y  (0,3)בנקודה.  

2m  ,  צעדים כלפי מטה לנקודה הבאה 2 רדנ, (0,3)ימינה מהנקודה אחד ולכן אם נזוז צעד.  

  : ציור הישר ייראה כך 

  

    

  

  

           

  

  

  

  

  

  

  

x

y

x

y
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2הישר   : דוגמא ג
3 2y x   

2n  ,ולכן הישר חותך את ציר ה-y  0)בנקודה, 2).  
2
3m  , 0)ולכן אם נזוז צעד אחד ימינה מהנקודה, 2 נטפס, (2

  .לנקודה הבאה עלהכלפי מ יםצעד 3

,0)צעדים ימינה מהנקודה  3שאם נזוז , זה שקול לכך כלפי מעלה לנקודה  יםצעד 2 נטפס, (2

  : ציור הישר ייראה כך  .הבאה

  

    

  

  

           

  

  

      

  ישרים חריגים

yהצורה ישר שנראה מ k ,השערכי  ,הוא ישר אופקי -y  שלו הםk .ערכי הש ,הרעיון הוא -y  כל של

  ).0ישר זה הוא בעל שיפוע ( x-הללא כל חשיבות לערך , k ןה הנקודות על הישר הזה

xישר שנראה מהצורה  k ,השערכי  ,הוא ישר אנכי-x  שלו הםk .ערכי הש ,הרעיון הוא-x  כל הנקודות של

  .)ישר זה הוא בעל שיפוע אינסופי( y-הללא כל חשיבות לערך  ,k ןה על הישר הזה

  :  דוגמא

  

  

  

  

  

  

  

  

0yי הצבת "עושים זאת ע. x- העמים רבות נדרשים למצוא את נקודת החיתוך של הישר עם ציר פ   ומציאת

  . x- הערך 

2 הישרעבור   : דוגמא 6y x   , 0נציבy   ונקבל:    

0 2 6
2 6 3

x
x x
  
  

  

  .(3,0)בנקודה  x-כלומר הישר חותך את ציר ה    

x

y

x

y
3x 

5y 
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  .y-וציר ה x- הת החיתוך של כל ישר עם ציר וומצא את נקוד, צייר את הגרפים של הישרים הבאים  .ל

1.  2 2y x          2.  2y x         3.  2 4y x        4.  3y x    

5.  3 6y x         6.  1y x          7.  3y x        8.  y x   

9.  1 2
2

y x         10.  1 2
3

y x        11.  2 2
3

y x       12.  5y   

13.  3x            14.  1y          15.  0y           16.  2x   

  

  :תשובות 

1.                  2.                  3.      

  

  

  

  

  

  

  

4.                  5.                  6.  

                        

          

  

  

  

  

  

7.                  8.                  9.      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

yy y

yy y

yy y

x(1,0)
(0,-2)

- 2y x

(2,0)(0,-2)
x

-2 4y x 

(2,0)

(0,4)

x

- 3y x 

(3,0)
(0,3)

x

3 -6y x

(2,0)

(0,-6)

x

- 1y x 

(1,0)(0,1) x

3y x

(0,0) x

-y x

(0,0) x

1
2 - 2y x

(4,0)

(0,-2)
x

2 -2y x
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10.                  11.                  12.  

                        

          

  

  

  

  

  

13.                  14.                  15.  

  

  

  

  

  

  
  

16.                                    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

y

y

x

y y

yy

x

y

1
3- 2y x 

(6,0)

(0,2)
x

(-3,0)

(0,2)
x

-3x 

(-3,0)
x

-1y  (0,-1)
0y  (0,0) x

2x 

(2,0) x

5y 
(0,5)

2
3 2y x 
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  פרבולות

2y: משוואת פרבולה כללית נראית מהצורה  Ax Bx C    

  : או כזה      : סוף נקודות שנמצאות על גרף כזה פרבולה זה אוסף של אינ

  : Aמשמעות 

  ".בוכה"או " צוחקת"כדי לצייר פרבולה יש לדעת תחילה אם היא 

  ".בוכה"וכאשר הוא שלילי היא  ,"צוחקת"חיובי היא  Aכאשר 

ם ציר יש למצוא את נקודת הקודקוד שלה ואת נקודות החיתוך שלה ע ,על מערכת צירים ת הפרבולהכדי למקם א

  .y-וציר ה x- ה

  :הקודקוד 

: של נקודת הקודקוד נתון בנוסחה  x-השיעור 
2
Bx
A

   

  .של הקודקוד במשוואת הפרבולה x-הי הצבת שיעור "עשל נקודת הקודקוד מקבלים  y- האת שיעור 

  : x- החיתוך עם ציר 

0yמציבים במשוואת הפרבולה  , ופותרים את המשוואה הריבועית שהתקבלה.  

  :מקרים  3יכולים להיות 

  .בשתי נקודות x- הציר חותכת את הפרבולה  : פתרונות 2     

  ).שהיא גם קודקוד הפרבולה(בנקודה אחת  x-הבציר  נוגעתהפרבולה  : פתרון יחיד

  .x- הציר חותכת את הפרבולה אינה  : אף פתרון

  : y- החיתוך עם ציר 

0xבמשוואת הפרבולה מציבים  ,  ומקבליםy C.  

,0)כלומר הנקודה  )C  ההיא נקודת החיתוך עם ציר-y.  
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  :דוגמא א 

2 עבור הפרבולה 2 3y x x  ,  נקודות חיתוך עם , מצא קודקודו" בוכה"או " וחקתצ"קבע אם היא  

  .וצייר, הצירים

  : צורת הפרבולה 

1A ,  כלומרA צוחקת"ולכן הפרבולה  ,הוא חיובי."  

    :הקודקוד 

נציב בנוסחה 
2
Bx
A

 ,  2ונקבל 1
2 1

x 
  


  

1x נציב ,של נקודת הקודקוד y-הלקבלת שיעור   21:  במשוואת הפרבולה 2 1 3 4y        

,1): נקודת הקודקוד היא  4)  

  : x- החיתוך עם ציר 

0yמשוואת הפרבולה בנציב   : 20 2 3x x    

  : רוק טרינום י פ"נפתור ע

1

2

( 3)( 1) 0
3

1

x x
x
x

  

 

  

x : (3,0)-הנקודות חיתוך עם ציר  2קיבלנו  , ( 1,0)  

  : y- ה חיתוך עם ציר

,0)הנקודה  )C הא נקודת החיתוך עם ציר הי -y , 0)כלומר, 3)  

  : הפרבולה יור צ

  

    

  

  

           

  

  

  

  

  

  

  

  

y

x
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  :דוגמא ב 

23 עבור הפרבולה 6 4y x x  ,  נקודות חיתוך עם , ומצא קודקוד" בוכה"או " צוחקת"קבע אם היא  

  .וצייר, הצירים

  : ת הפרבולה צור

3A ,  כלומרA צוחקת"ולכן הפרבולה  ,הוא חיובי."  

    :הקודקוד 

 נציב בנוסחה
2
Bx
A

 ,  6ונקבל 1
2 3

x    


  

1x נציבשל נקודת הקודקוד  y-הלקבלת שיעור     רבולההפבמשוואת :   
23 ( 1) 6 ( 1) 4 1y          

): נקודת הקודקוד היא  1,1)  

  : x- החיתוך עם ציר 

0yמשוואת הפרבולה בנציב   : 20 3 6 4x x    

  :  נוסחת השורשיםי "נפתור ע

2

1,2

1,2

6 6 4 3 4
2 1

6 12
2

x

x

    



  



  

  .x- הכלומר אין נקודות חיתוך עם ציר , קיבלנו מספר שלילי תחת השורש ולכן אין פתרון

  : y- החיתוך עם ציר 

,0)הנקודה  )C  ההיא נקודת החיתוך עם ציר -y , 0)כלומר, 4)  

  : ציור הפרבולה 

  

    

  

  

           

  

  

  

  

  

  

  

x

y
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  :דוגמא ג 

2 עבור הפרבולה 4 4y x x   ,  נקודות חיתוך עם , ומצא קודקוד" בוכה"או " צוחקת"קבע אם היא  

  .וצייר, הצירים

  : צורת הפרבולה 

1A  , כלומר A בוכה"ולכן הפרבולה  ,הוא שלילי."  

    :הקודקוד 

 נציב בנוסחה
2
Bx
A

 ,  4ונקבל 2
2 ( 1)

x   
 

  

2x נציב, של נקודת הקודקוד y-הלקבלת שיעור   22 : במשוואת הפרבולה 4 2 4 0y        

  (2,0): נקודת הקודקוד היא 

  : x- החיתוך עם ציר 

0yמשוואת הפרבולה בנציב   : 20 4 4x x     

  :  רוק טרינוםי פ"ונפתור ע ,1- נחלק ב
2

1

2

0 4 4
0 ( 2)( 2)

2
2

x x
x x

x
x

  
  



  

  (2,0):  היא x- הכלומר נקודת החיתוך עם ציר , קיבלנו פתרון יחיד

  : y- החיתוך עם ציר 

,0)הנקודה  )C  ההיא נקודת החיתוך עם ציר -y ,0)ומר כל, 4)  

  : ציור הפרבולה 

  

    

  

  

           

  

  

  

  

  

  

  

y

x
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  וחיתוך עם ציר , x-החיתוך עם ציר , מצא את נקודת הקודקוד .צייר את הגרפים של הפרבולות הבאות  .אל

  . y- ה      

1.  2 2 3y x x           2.  2 2 1y x x            3.  2 6 5y x x         

4.  2 4y x x           5.  26 12y x x            6.  2 4 6y x x      

7.  22y x            8.  2 4y x              9.  21 2
2

y x       

        

  :תשובות 

1.                            2.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

3.                            4.                        

                              

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

y

yy

y

2 2 - 3y x x 

(1,0)

(0,-3)

(-3,0)

(-1,-4)

x
(1,0)

(0,1)
x

2 - 2 1y x x 

2- - 6 - 5y x x

(-1,0)

(0,-5)

(-3,4)

x(-5,0)

2 - 4y x x

(2,-4)

(4,0)(0,0)
x

43



  ת שמורות לעידו מרבך ולארז כהןכל הזכויו ©

5.                            6.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

7.                            8.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

9.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

(-2,0)

y

xx

y

x

2-6 12y x x 

(1,6)

(2,0)(0,0) x

2 4 6y x x  

(-2,2)

(0,6)

x

y

(0,0)

22y x

y

2- 4y x 

(0,4)

(2,0)

21
2 2y x 

(0,2)

y
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  פולינומים

1: משוואת פולינום נראית מהצורה  2
0 1 2 1....n n n

n ny A x A x A x A x A 
       

  .)מוכפלים במקדמים שהם מספרים( בחזקות שונות xסכום של  - או במילים פשוטות יותר

  : דוגמאות
3 2

4 2

5 3

2 3 3
2 3 2

2 3

y x x x
y x x
y x x x

   

  

   

  

  ."נחש"הציור של פולינומים הוא תמיד 

            :  למשל

  

  

  

  

  

  

0yי הצבת "ע ,x-התוך שלו עם ציר מוצאים תחילה את נקודות החי ,כדי לדעת לצייר פולינום .  

  .בין הנקודות שהתקבלו" הנחש"השאלה שנשאלת היא כיצד להעביר את 

חיובי או  y- הם ערך אומגלים  ,משמאל ומימין לנקודות החיתוך שמצאנו xערכים של י הצבת "עושים זאת ע

  .שלילי שם

  . x-הסימן שהנחש באותו אזור נמצא מעל ציר  ,אם הוא חיובי

  . x-הסימן שהנחש באותו אזור נמצא מתחת ציר  ,אם הוא שלילי

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

x

y

x

y

x

y
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  :דוגמא א 

3: צייר את הפולינום  9y x x    

  : x- החיתוך עם ציר 

0yנציב במשוואת הפולינום   : 30 9x x   

  : רוק לגורמים י פ"נפתור ע
2

2
1

2

2

3

( 9) 0

0 9 0
9
3

3

x x

x x
x
x
x

 

  



 

 

  

x  :(0,0)-הנקודות חיתוך עם ציר  3קיבלנו  , (3,0) , ( 3,0)  

נציב בפולינום ערכים  ).ברור כבר שהוא נוגע בהן(בין הנקודות הללו " מתפתל הנחש" כעת עלינו לדעת כיצד

  .על מנת לדעת עם הגרף חיובי או שלילי בכל תחום, משמאל ומימין לנקודות אלו ,x-לשונים 

4xלמשל  .3-משמאל ל x-לנציב בפולינום ערך     :3( 4) 9 ( 4) 28y           

  . 3- שמשמאל לבתחום  x-החייב להיות מתחת לציר  גרףולכן ה ,y- לקיבלנו ערך שלילי 

1xלמשל , 0- ל 3בין  x-לנציב בפולינום ערך     :3( 1) 9 ( 1) 8y        

  . 0- ל 3בתחום שבין  x- החייב להיות מעל לציר  גרףולכן ה, y-לקיבלנו ערך חיובי 

1xלמשל  ,3- ל 0בין  x-לנציב בפולינום ערך    :3(1) 9 (1) 8y       

  .3-ל 0בתחום שבין  x-החייב להיות מתחת לציר  גרףולכן ה, y- לקיבלנו ערך שלילי 

4x למשל ,3-מימין ל x-לנציב בפולינום ערך    :3(4) 9 (4) 28y      

  .3-בתחום שמימין ל x- החייב להיות מעל לציר  גרףולכן ה, y-לקיבלנו ערך חיובי 

  

  : סיכום תוצאות ההצבות 

  

  :ציור 

  

  

  

  

  

  

  

x
33 0( 4) ( 1) (1) (4)

 

y

x
33 0
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  :דוגמא ב 

5: צייר את הפולינום  28y x x    

  : x- החיתוך עם ציר 

0yנציב במשוואת הפולינום   : 5 20 8x x   

  : רוק לגורמים י פ"נפתור ע
2 3

1
3

3 3

2

0 ( 8)
0

8 0

8 \
2

x x
x

x

x
x

 


 




  

x : (0,0)-הנקודות חיתוך עם ציר  2קיבלנו  , (2,0)  

נציב בפולינום ערכים  ).ברור כבר שהוא נוגע בהן. (בין הנקודות הללו" מתפתל הנחש"כעת עלינו לדעת כיצד 

  .על מנת לדעת עם הגרף חיובי או שלילי בכל תחום, משמאל ומימין לנקודות אלו ,x-לשונים 

1x למשל ,0-משמאל ל x-לציב בפולינום ערך נ    :5 2( 1) 8 ( 1) 9y         

  .0- בתחום שמשמאל ל x-הלציר  מתחתחייב להיות  גרףולכן ה, y- לקיבלנו ערך שלילי 

1xלמשל , 2- ל 0בין  x-לנציב בפולינום ערך    :3 21 8 1 7y       

   .2-ל 0בין בתחום ש x-הלציר  מתחתחייב להיות  גרףולכן ה, y- לקיבלנו ערך שלילי 

3xלמשל , 2-מימין ל x-לנציב בפולינום ערך    :5 23 8 3 171y      

  .2-מימין לבתחום ש x- ה לציר עלחייב להיות מ גרףלכן הו, y-לקיבלנו ערך חיובי 

  

  : סיכום תוצאות ההצבות 

  

  :ציור 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

x
20( 1) (1) (3)

 

y

x
2
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   .צייר את הגרפים של הפולינומים הבאים  .בל

1.  3 16y x x            2.  4 34y x x           3.  3 25y x x        

4.  3 2 6y x x x          5.  4 23 12y x x          6.  3 24 4y x x x        

7.  32 5y x x           8.  5 4 3y x x x          9.  4 25 4y x x        

                

  :תשובות 

1.                  2.                3.  

  

  

  

  

4 .                  5 .                6.  

  

  

  

  

  

    

7.                  8.                9.  

  

  

  

  

  

                                                    

                                                  

  

  

  

  

  

  

  

  

x

y

40

3 16y x x 

4x

y

5 0

3 25y x x  

x

y

30

3 2 6y x x x  

2
x

y

20

4 23 12y x x  

2
x

y

0

3 24 4y x x x  

2

x

y

0

32 5y x x 

x

y

0

5 4 3y x x x  

x

y

2

4 25 4y x x  

2 1 1

x

y

40

4 34y x x 
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  1בחן מספר מ

2:  פתור את המשוואה  .1

2 2 3 13 3
1 2 2 3 6 3

x x x
x x x x
  

 
   

   

1: פתור את המשוואה   .2
1 1

x m x
mx mx
 


 

  

   .ראה שצד שמאל של המשוואה אכן שווה לצד הימניוה, הצב את הפתרון שקיבלת במשוואה המקורית  

: פתור את מערכת המשוואות   .3
( 1) ( 1) 5 1
( 2) ( 3) 4 7
m x m y m
m x m y m
    

     
   

: פשט את הביטוי הבא   .4
2

5 3
4 1 223 3 3 6

n mm m n m
m m n m

m

             
  

2: פתור את המשוואה   .5 2 2

4 4 2 20
6 36 6
x x

x x x x x


 
  

   

2: פתור את המשוואה   .6 2 2

1 2 6
4 5 4 6 4 7x x x x x x

 
     

   

4: פתור את המשוואה   .7 27 6 27 2x x      

1: פתור את המשוואה   .8 2 3
5 4

x m
x m m x
 


  

  

6yצייר באותה מערכת צירים במדויק את הישר   .א    .9 x   , 2והפרבולה 2 8y x x  .  

  .אם ידוע ששיעורי הנקודות הם מספרים שלמים, םמצא באמצעות הציור את נקודות החיתוך בין הגרפי    .ב
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  2בחן מספר מ

2: פתור את המשוואה   .1 2

12 3 0
4 9 4 12 9x x x

 
  

   

3: פתור את המשוואה   .2 15 8 0
6 5 6 5
x m

x x mx m


  
 

   

: פתור את מערכת המשוואות   .3
2 2

1 1yx m
m

m x y m

   

   

   

: פשט את הביטוי הבא   .4
2 2 3 2 2

3 2 2 3 2

8 8 1x y x y x xy y x
x y x y x x y xy y x y y

                                  
  

5: פתור את המשוואה   .5 7 93
1.5 2 2 1.5

xx
x x


 

 
   

3: פתור את המשוואה   .6 25 4 20 0x x x      

2: פתור את המשוואה   .7 4 3 7 5 11 0x x x        

1: פתור את המשוואה   .8 1 1 0
m x m m x

  
 

  

2יק את הישר צייר באותה מערכת צירים במדו  .א    .9 2y x  , 2והפרבולה 4 5y x x   .  

  .אם ידוע ששיעורי הנקודות הם מספרים שלמים, מצא באמצעות הציור את נקודות החיתוך בין הגרפים  .ב
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  3בחן מספר מ

2: פתור את המשוואה   .1 2 2

6 1 2 5 2
8 2 1 4 2 2 4 5 1

x x x
x x x x x x

  
 

     
   

4: ת המשוואה פתור א  .2 2
2 2
m x m x m
b c b
 

    

: פתור את מערכת המשוואות   .3
( 1) (2 3) 2 3
( 2) (2 1) 6 13
m x m y m
m x m y m
    

     
   

2: פשט את הביטוי הבא   .4 2 2 2

1 1 1 1 3
2 2 2 3 1 2 8 6

m m
m m m m m m m m

                  
  

: פתור את המשוואה   .5
2

2

18 2 24 9
36 6 12 2

x x x
x x x
  

 
  

   

2: פתור את המשוואה   .6 2

12 4 1 0
3 4 3 2x x x x

  
   

   

3: את המשוואה  פתור  .7 1 1
2
x x      

 :פתור את מערכת המשוואות   .8
2 2

2 3

2 1

x y
y x
x x y

  

    

xt: רמז (  
y

(  

2 פרבולהה מערכת צירים אתבצייר   .א  .9 4y x x  )הצירים םונקודות חיתוך ע ,מצא קודקוד.(  

2חדשה את הגרף ים צייר במערכת ציר    .ב 4y x x  )תפקיד הערך המוחלט הוא להפוך את כל ערכי   

  ).השליליים בגרף לחיוביים y- ה

yיהיו לישר  ,kלאילו ערכי   .ג k  2ולגרף 4y x x  2  נקודות חיתוך?  
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  4בחן מספר מ

: פשט את הביטוי הבא   .1
23

2 2

2 ( 1) 1 11
11 8 8 1 1

x x x
x x x x

x

                 
 

   

2: פתור את המשוואה   .2 4 2 4x mn x mn n m
m n

   
     

: את מערכת המשוואות  פתור  .3
2 2

2 2

4 40
4( 1) ( 4) 100
x y
x y

  


   
   

4: פתור את המשוואה   .4 7 2 1x x    

2: את המשוואה פתור   .5
2

92 9
( 1)

x x
x

  


   

: פתור את המשוואה   .6
2

2( 1) 4 3 21.5
2 2

x m mxm  
     

2: פתור את המשוואה   .7 2 2

1 2 1
4 12 9 4 12 9 4 9x x x x x

 
    

   

: פתור את מערכת המשוואות   .8

8 1 1
1

10 4 3
1

x y

x y

   

  
 

   

2צייר באותה מערכת צירים במדויק את הישר   .א  .9 3y x   , 2והפרבולה 2 8y x x   .  

  .אם ידוע ששיעורי הנקודות הם מספרים שלמים, מצא באמצעות הציור את נקודות החיתוך בין הגרפים    .ב

2מתקיים אי השוויון  xלאילו ערכי , קבע על סמך הציור    .ג 2 8 2 3x x x      )ומר מצא את כל

  ).עבורם גרף הפרבולה נמצא מעל הישר xערכי 
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  5חן מספר במ

: פשט את הביטוי הבא   .1
2 3 2 3

4( 1) ( 2) ( 3) ( 2)( 2)
4 4

m m m mm   
     

: פתור את המשוואה   .2
2

3 2 4 3 2 4 3 2

1 3 4 1
2 4 2 2

x mx m x m m
m m m m m m m m

     
 

    
   

: פתור את מערכת המשוואות   .3
2 ( 2 ) 5 5 6
3 ( 2 3) 7
m x y y m
x m x y m

   
    

   

2: פתור את המשוואה   .4 22 2x mx x m m     

3: פתור את המשוואה   .5 5 2 4 2 5( 2) ( 1) ( 2) ( 1) ( 1) ( 2) ( 1) 0x x x x x x x            

2: פתור את המשוואה   .6 1 5
2
x x

    

3: פתור את המשוואה   .7 2 38( 2) 25( 2) 17x x      

2: פתור את מערכת המשוואות   .8

4 3 20
(2 ) (2 ) 132
x y
x y x y
 


   

   

)העובר דרך הנקודות מערכת צירים במדויק את הישר בצייר   .א    .9 6,5) , (8, 2)  .  

  .הישר אתמשוואת  ורשום, y-את שיפוע הישר ואת נקודת החיתוך שלו עם ציר העל סמך הציור זהה     .ב

3yהוסף לציור את הישר     .ג  , וקבע לאילו ערכיx , 3מעל הישר , בסעיף אנמצא הישר שציירתy .  
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  6בחן מספר מ

2: פתור את המשוואה   .1 7 4 4 72
2 3 6 4 2

x x x
x x x
  

  
  

   

2: פתור את המשוואה   .2 2

7 3 2
4 2 6 8

m
x m m x x m m

 
   

   

: כת המשוואות פתור את מער  .3
3 2 2 6 12
6 3 2 18 24
mx my y m
x mx my m

   
    

   

: פשט את הביטוי הבא   .4
2

2
22

3 3
2 22 2

2 4 22

x
xx

x xx


  

      

  

: פתור את המשוואה   .5
3 2 2 2 2

2

( 3) ( 4) ( 3) ( 4) 3( 3) ( 4) 0
25

x x x x x x
x

       



   

3היעזר בנוסחת הכפל המקוצר   .6 3 2 2( )( )a b a b a ab b     , ופתור את המשוואה הבאה:  

  3 2

18 9 2
8 2 2 4
x x

x x x x


 
   

  

3: פתור את המשוואה   .7 312 ( 17) 17x x      

: פתור את מערכת המשוואות   .8
2 2

2

5 4
3 7 4
x y
xy y

   


 
   

xtוליצור משתנה עזר , 2y- לחלק ב, יש לחבר את המשוואות: רמז (
y

(  

3מצא את נקודות החיתוך של הגרף   .א    .9 2 12y x x x    עם הצירים.  

3צייר סקיצה של הגרף     .ב 2 12y x x x   .  

3 אי השוויון מתקיים xוקבע לאילו ערכי , היעזר בציור    .ג 2 12 0x x x    ,)לומר מצא את ערכי כx 

  ).x- מעל ציר ה, או במילים אחרות, יעבורם הגרף חיוב
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  7בחן מספר מ

3:  פתור את המשוואה  .1 2 2
2 3 27

( 1) ( 1)( 1) ( 1)( 1)x x x x x
 

    
   

: פתור את המשוואה   .2
2 2

2

a b a b
x a x b x ax bx ab


 

    
   

: פתור את מערכת המשוואות   .3

3 2 4
3

1 1 3
3

x y

x y

   

  
 

   

: הבא פשט את הביטוי   .4 1
3

2 1 4 1
2 42 2 1

3 2 1

x x
xx x
x


 

    

  

: פתור את המשוואה   .5
2 2 2

2 2

1
2
x a b
x a b
 




   

: פתור את מערכת המשוואות   .6
( 2 )( 2 ) ( 3 )( )
( 7 )( 3 ) ( 3 )( )
x m y n x m y n
x m y n x m y n
    

     
   

2: פתור את המשוואה   .7 26 3 2 2 2x x x x       

3: פתור את המשוואה     .8 4 2 9 2 1 0x x x        

2פרבולה ה אתבמדויק רכת צירים צייר במע  .א  .9 4 6y x x   )ונקודות חיתוך עם , מצא קודקוד  

  ).הצירים

  .y-ובנקודת החיתוך שלה עם ציר ה ,העובר בקודקוד הפרבולה ,הוסף לציור ישר  .ב

  .ורשום את משוואת הישר, הסק את שיפוע הישר מהגרף  .ג
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  8בחן מספר מ

2: פתור את המשוואה   .1 2 2

3 4 1
2 3 1 4 8 3 2 5 3x x x x x x

 
     

  

2: פתור את המשוואה   .2

3
3 3 9
x m x m m

x x x
  

 
  

   

: פתור את מערכת המשוואות   .3

10 6 3
6 2 2

5 3 1
6 2 4

x y

x y

    

  
  

   

2: פשט את הביטוי הבא   .4 1 1 1 12 1 1 1 1 1
3 2 3 2 4 2 5 2 6x x x x x

                                           
  

2: פתור את המשוואה   .5 2 22 2x mx nx m mn n       

: פתור את מערכת המשוואות   .6
( 1) 4

(4 ) 2 8
mx m y m
x m my m

   
    

   

2: פתור את המשוואה   .7 23 4 1x x x x        

: פתור את מערכת המשוואות     .8

2 2 16
1 1 1

4

xy x y

x y

  

  


   

1 הישר אתבמדויק צירים  צייר במערכת  .א    .9
3 1y x    

  . מאונך לישר שציירתה, ישר נוסף x- דרך נקודת החיתוך של הישר עם ציר ה העבר  .ב    

  .מעלות 90חפץ כלשהו בעל פינה בזווית היעזר ברצוי ל .ק ביותרשרטט את הישר באופן המדוי      

  .משוואתו את ורשום, y-את נקודת החיתוך שלו עם ציר ה, מהגרף שציירת את שיפוע הישר החדשהסק   .ג    
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  9בחן מספר מ

2: פתור את המשוואה   .1

1 122
3 62

1 2 2

x xx

x x x x

 
 

   
   

2: פתור את המשוואה   .2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 22 ( )( ) ( ) ( ) ( )( ) 0ab x a x b x a x b x a x b           

: פתור את מערכת המשוואות   .3
2 2

2 2

13
2 3 2 11
x xy y
x xy y

   


  
   

 : פשט את הביטוי הבא    .4
2 22 2 2

2 4

3 2 ( 1)1 2
( 3 2)1 2

x x x x xx x
x xx x

      
              

  

2: פתור את המשוואה   .5 2 2 2 2( 1) ( 1) ( 1) 1 0m x m x m x m          

: פתור את מערכת המשוואות   .6
( 3) ( 3) 2
( 3) ( 3) 10
m x m y m
m x m y m
   

     
   

: פתור את המשוואה   .7
2

2 2

7 5 1x
x x


    

: פתור את מערכת המשוואות     .8

2 3 7

1 1 1
6

x y
y x

x y

  

  


   

3יתוך של הגרף מצא את נקודות הח  .א    .9 26y x x   עם הצירים.  

3צייר סקיצה של הגרף     .ב 26y x x  .  

32yידוע כי הישר     .ג  הוסף את המשיק לציור. ברביע הראשון משיק לגרף שציירת בנקודה מסוימת.  

3פתרונות למשוואה  3יש  kלאילו ערכי וקבע , היעזר בציור    .ד 26k x x   )קבע , או במילים אחרות

yחותך הישר  kלאילו ערכי  k , 3את הגרף 26y x x   ,נקודות 3- ב .(  
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  : 1בחן מלתשובות 

1.  3x      2.  1
2

x
m




    1 1
2 2
m m     3.  ( 2, 1)m m       4.  5 3

5
m
m




  

5.  10, 2   6.  2                   7.  9,13          8.  2,2 2m m   

  .ב+א  .9

  

  

  

  

  

  

  

  : 2בחן מלתשובות 

1.  2.5x        2.  2x         3.  21( , )m m
m

          4.  2  

5.  2           6.  5, 2, 2       7.  2                8.  3 , 3m m  

  .ב+א  .9

  

  

  

  

  

  

  

  : 3בחן מלתשובות 

1.  1
38x       2.  2x m      3.  (2 4, 2)m m     4.  1  

5.  3,22       6.  0,1,2,3       7.  2            8.  1 2 1 1
3 3 2 2(1,2) , ( , ) , ( , )     

,4  .ג                    .ב                    .א  .9 0k k   

  

  

  

  

  

  

( 1, 5) 

(2, 8)

y

x

( 1,0)

(3,8)

y

x

(0,0) (4.0)

y

x

(2, 4)

(0,0) (4.0)

y

x

(2,4)
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  : 4בחן מלתשובות 

1.  1
2

             2.  2x           3.  ( 3,2) , (1,6)      4.  4      

5.  4, 2,0,2       6.  2 , 2m m        7.  0, 4.5        8.  (6, 2)    

1  .ג                  .ב+א  .9 5x            

  

  

  

  

  

  

  

  : 5בחן מלתשובות 

1.  0           2.  2 1x m     3.   4 ,1 2m m      4.  1,
2
mm       

5.  2, 1,0,1       6.  6           7.  1 , 1
2
          8.  1

2(8, 4) , ( 26 , 42)     

2x  .ג                    .ב+א  .9        

  

  

  

  

  

  

  

  : 6בחן מלתשובות 

2x(אין פתרון   .1  (  2.  x m   3.  (2 4,3 3 )m m     4.  3 3x   

,2            8.  (4  .7     4,1  .6  )נפסל 5( 1,3,4  .5 2) , ( 4,2) , (1, 1) , ( 1,1)     

)  .א  .9 3,0) , (0,0) , (4,0)    0  .ג                .ב 4 , 3x x     

  

  

  

  

  

  

3 4

y

x

(5, 7)

y

x

( 1,5)

(8, 2)

y

x

( 6,5)

(0, 2)1
2m  

1
2 2y x  

y

x

1
2 2y x  

3y 
( 2,3)
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  : 7בחן מל תשובות

1.  7
112,           2.  x a b         3.  1

2( , 2)          4.  2 1
1

x
x



  

5.  , ,a b a b
a b a b
 
 
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